2019年度上海市学校艺术科研项目指南

一、招标项目

（一）构架以审美和人文素养 为核心的美育课程体系

研究要求：开齐、开足、上好美育课程，探索美育课程改革，建立大中小学一体化的艺术课程美育体系。中小学在优化音乐（唱游）、美术必修课基础上，尝试拓宽舞蹈、戏剧（戏曲）、书画等艺术选修科目。利用少年宫、少科站、活动中心等校外教育单位资源，构建校内校外相衔接，第一课堂与第二课堂相结合的美育课程体系；积极探索综合艺术课程的有效实施，注重经典艺术范例内容，探索中华传统艺术在当代的传承，强化审美和人文素养。职业院校要开好与基础教育相衔接的美育课程，积极探索职业教育专业和学生特点相关的拓展课程。普通高校开设公共艺术限定性、任意性选修课程，并计入学分，探索高校美育在社区、市民文化中的影响力、辐射面和受益面。
（二）探索建立科学系统的学校美育评价体系
研究要求：学生艺术素养评价是深化教育改革、优化人才培养、完善人才选拔方式的需要，是检验学校艺术教育成果的重要手段，是改进和加强学校艺术教育工作的重要依据，也是一项关系到“推进学校美育发展”目标能否落到实处的改革举措。围绕艺术（音乐、美术、综合艺术）学科核心素养，在《课程标准》指导下，依托艺术素质培育的过程、途径及目标研讨评价内容，细分评价条目，制定学生艺术素质测评标准，开展基于大数据的、包含学生艺术素质成长档案在内的多元评价指标和学校美育质量评价体系研究。体现学科课程性质目标及艺术认知的特殊性，促进艺术课程建设、促进学生全面发展及综合素质提高，具有可操作性，能让绝大多数学生、家长及学校乐于接受。
（三）建立社会艺术场馆、专业院团与学校艺术教育有效结合的机制

研究要求：建设学生艺术实践基地，拓展学生艺术教育途径，推广艺术类研学实践教育活动，开展艺术场馆现场教学与体验活动，开发场馆艺术教育课程校外补充教材与活动资源包，探索各类学生主动参与的中小学生工作坊、大学生创意工坊，开展艺术实践展示活动研讨，丰富艺术课程的教学形式和内容，推动社会艺术场馆、专业乐团与学生实践活动对接，综合提升大中小学生艺术教育素养。加强艺术教育实践基地、场馆教学的模式探究与运作力度，搭建平台、编辑教材、培训教师队伍、提供实践活动、发掘原创作品，让艺术走进大中小学生的课堂中、生活里，进一步推进美育教育，提高青少年艺术素养和整体素质。
（四）完善上海学生高水平艺术团及其联盟的运行模式

研究要求：推进学生艺术团品牌建设，依托上海交响乐团、上海民族乐团、上海芭蕾舞团、上海歌舞团等专业院团完善上海学生合唱团、上海学生民乐团、上海学生舞蹈团、上海学生戏剧团及联盟建设，研究艺术团联盟有效运行与管理的创新模式，使其成为引领本市学生文化艺术熏陶和修养、提升校园文化建设的重要平台；追求卓越、提高团队水平，扩大基础、面向全体学生，完善机制、理事会联盟扩容，加强师资、扩大兼职教师队伍；探索音乐素养培育新模式、完善内部指导与管理，构建支撑艺术团发展的保障机制，努力把学生艺术团打造成音乐后备人才的“摇篮”，建设成为上海学生素质教育的基地。
（五）中华优秀传统文化传承融入美育

研究要求：围绕立德树人根本任务，遵循学生认知规律和教育教学规律，把中华优秀传统文化融入美育。编写中华文化系列少儿读物、绘本、童谣、儿歌、动画等，在大中小学艺术课程中增设中华优秀传统文化的内容，建设中华优秀文化艺术传承学校和基地，开展中华优秀文化师资培训，推进戏曲、书法、篆刻、民族民间音乐与舞蹈等艺术活动进校园，结合清明、端午、中秋、春节等传统节日组织开展学校艺术教育，加强中华优秀传统文化成果展示，丰富拓展校园文化。

（六）中小学艺术教育特色项目学校建设

研究要求：进一步推进中小学艺术教育特色项目学校建设，选拔和培养中小学校相互衔接、具有较高艺术水平的学生文艺骨干、艺术团队和特色学校，完善艺术团员的选拔培养和管理机制，研究探索艺术项目在高中、初中及小学的普遍开展，探索各学段学校间数量比例适当且衔接有序的中小学“一条龙”项目布局的有效路径和发展体系；研究制定学校艺术团队学生骨干的选拔标准和评价体系，以特色创新风，由点及面，探索即面向全体又充分引领的中小学校艺术人才培养发展体系，为中小学校艺术教育特色项目在全市范围内的整体布局，提升本市学生整体艺术素养提供战略支持。
（七）艺术教育师资队伍建设

研究要求：创建艺术教师联盟、名师基地，加强学校专职艺术教师管理和培训；建立兼职艺术教师准入制度和管理办法，规范引进具有一定艺术水平、具有教育教学能力的社会文艺团体专业人士、民间艺术工作者建立名师工作室、成为驻校艺术家或兼任学校艺术教师；研究适应时代、面向未来的艺术院校或综合院校艺术教育专业学科建设和人才培养方案，制定艺术教育人才引进制度，提升人才引进效率，优化教师队伍结构。
（八）互联网+背景下的艺术教育教学和评价变革

研究要求：探索在大数据、人工智能、AR/VR、互联网+等新技术支持下的艺术教育教学手段、素质评价和管理模式改革创新，开展互联网+形式的艺术教育实践，建设艺术种类齐全、形式多样的艺术教育慕课资源库，打造空中艺术课堂。
二、重点项目、一般项目、青年项目指南

（一）学校美育理论研究
1.美育与其他学科融合的渗透研究；

2.国内外学校艺术教育改革比较研究；

3.学校美育的理论创新与发展研究；

4.大、中、小学艺术教育衔接的理论建构研究；

5.用社会主义核心价值观指导艺术育人实践;

6.美育与创新人才培养的关系；

7.美育在中华民族优秀传统文化传承中的责任；
8.中小学生艺术素质评价指标研究；
9.当代多元化艺术形式对学校美育发展影响研究；
10.新形势下，学校美育教育新探索；
11.美育政策和美育思想研究；
12.改革开放40年，学校美育沿革与发展；
13.学校美育与社会、家庭美育的关系；
（二）学校美育课程与教学改革研究
1.艺术课程改革的推进与创新研究；

2.艺术教学质量与学生艺术课程成绩的评价标准研究；

3.新兴艺术学科的教学实践与教材建设研究；

4.艺术课程模式和教学风格研究；
5.中小学"一条龙"项目布局的有效途径和发展体系研究

6、中小学校艺术教育特色项目建设研究
7.大数据、人工智能、AR、互联网+等新技术支持下的艺术教育教学手段和模式改革研究
（三）学生课外艺术实践活动与展演机制研究

1.课外艺术活动的现状与发展趋势研究；

2.学校课外艺术活动与展演对学生身心发展影响研究；

3.艺术实践基地的发展研究；

4.强化艺术课和课外艺术活动的途径与实现方式研究；

5.学校艺术活动体系创新研究；

6.“文教结合”管理体制与运作机制研究。

7.义务教育阶段学生掌握一至两项艺术特长推进策略研究；

8.学校群众性艺术展演（艺术节）的组织与案例研究；
9.艺术类研学实践教育活动模式研究。
（四）学生艺术团的发展研究

1.学生艺术团的现状调查与发展对策研究；

2.学生艺术团资源开发研究；

3.高等学校高水平艺术团队可持续发展研究；

4.学生艺术社团体制和运行机制的研究；

5.义务教育阶段艺术社团实践活动效果提升策略研究。
（五）学校艺术与学生艺术人文素养的促进

1.学生艺术素养现状及评价方式的研究；

2.提高学生人文艺术素养方式研究；

3.推动学生艺术素养发展的的方法与手段研究；

4.艺术教育环境和氛围的构建；
5.学生美育发展水平监测指标、艺术素养绿色指标研究；
6.提升基础薄弱大学生艺术素养、文化自信策略研究。
（六）学校艺术管理与保障机制

1.学校艺术师资队伍建设研究；

2.信息技术在艺术教学、展演、科研和管理中的应用研究；

3.学校艺术政策、法规的贯彻实施与改革完善研究；

4.建立学校艺术工作质量监督、评价及报告制度研究；

5.加强远郊农村学校美育教育工作的研究；

6.学校艺术场地、器乐配置标准研究；

7.学校艺术场馆、设施管理与运行模式研究；
8.学校美育普及教育与专业教育结合发展研究；
9.公共艺术资源在学校艺术教育中的应用研究；
10.促进艺术教育公平策略研究。
（七）学校美育的督导研究

1.学校艺术教育质量评价；
2.学校艺术教育质量监测与管理。
三、注意事项

（一）以上所列只是对重点研究内容和方向的提示，申报人可根据自己的研究特长自行拟定研究题目。

（二）申报人尽量不要使用指南中提示的研究方向作为标题，以避免申报题目的集中与重复。

（三）申报的选题应在指南基础上进一步综合、深化、细化，注意研究的区别和特色，增强针对性和适用性，避免一般化和同化研究。

（四）鼓励针对学校艺术事业发展中的重大、敏感问题的研究；鼓励围绕相关问题的中外比较研究；鼓励在内容和角度上有所创新、填补空白的研究；鼓励开展跨学科的研究；鼓励大中小学开展合作研究；鼓励团队合作开展的研究。
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